Το μεγαλύτερο ολλανδικό παράκτιο αιολικό πάρκο που ανήκει στην κοινότητα

Από τον Craig Morris
17 Απρ 2017

Πόσο μεγάλο μπορεί να είναι ένα κοινοτικό έργο; Πώς σας ακούγονται 93 ανεμογεννήτριες και 400 εκατομμύρια ευρώ; Το υπεράκτιο αιολικό πάρκο που δημιουργείται στις Κάτω Χώρες θα είναι μεγαλύτερο κατά 50% από το ήδη υπάρχoν μεγαλύτερο πάρκο που λειτουργεί – και αυτό ίσως να είναι μόνο η αρχή. Γιατί είναι ο ολλανδικός άνεμος της κοινότητας τόσο χρήσιμος; Ο Craig Morris διερευνά.
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Zeewolde: ένα εξαιρετικά επιτυχημένο αιολικό πάρκο που ανήκει στην κοινότητα ( Φωτογραφία του Floris Oosterveld, επιμέλεια , CC BY 2.0 )

Κυριολεκτικά σχηματίστηκε από γη που αναμορφώθηκε πριν από μισό αιώνα από την Ljsselmeer, τη γιγαντιαία λίμνη στις βορειοδυτικές Κάτω Χώρες. Η επαρχία της Flevoland είναι κατά κύριο λόγο γεωργική γη και το κέντρο της ολλανδικής παραγωγής αιολικής ενέργειας στην ξηρά.
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Η διαφήμιση της νέας ολλανδικής καμπάνιας αναφέρει: "Το κάνουμε και για αυτήν." (Πηγή: Windunie.nl)

Εκατοντάδες ανεμογεννήτριες πλησιάζουν στο τέλος της 20ετούς διάρκειας ζωής τους. Η αντικατάστασή τους - μια διαδικασία που ονομάζεται repowering - δεν είναι μία διαδικασία «one-to-one» επειδή οι ανεμογεννήτριες έχουν αναπτυχθεί πολύ τεχνολογικά τις τελευταίες δεκαετίες.



Μία ερώτηση που μου θέτουν συχνά όταν παρουσιάζω την επιτυχία των γερμανικών κοινοτικών έργων στον αιολικό τομέα είναι το κατά πόσο τα έργα αυτά, δεν είναι πολύ μεγάλα για μικρούς παίκτες. Λαμβάνοντας υπόψη την ανάπτυξη των ανεμογεννητριών, η ερώτηση φαίνεται λογική.

Το αιολικό πάρκο Zeewolde παρέχει μια σαφή απάντηση. Περίπου 200 πολίτες, πολλοί από αυτούς αγρότες και ιδιοκτήτες των παλαιών ανεμογεννητριών, συνειδητοποίησαν  πριν από μια δεκαετία ότι θα χρειαστεί σύντομα να αρχίσουν να σχεδιάζουν το τέλος των ανεμογεννητριών τους. “Υπήρχαν έντονες διαφωνίες εκείνες τις ημέρες” λέιε ο Siward Zomer, επικεφαλής του Ολλανδικού συνεταιρισμού De Nieuwe Molenaars. Κάποιοι ιδιοκτήτες γης έβγαζαν 30.000 ετησίως μόνον επειδή οι ανεμογεννήτριες ήταν στη γη τους", εξηγεί, "αλλά οι γείτονές τους, που βασικά ζούσαν εξίσου κοντά στις ανεμογεννήτριες δεν έπαιρναν τίποτα".

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες προχωρούν σε πλειστηριασμούς, ένα σύστημα στο οποίο οι υποψήφιοι ανταγωνίζονται μεταξύ τους. Αλλά για να ξεπεραστούν οι ανισότητες της σημερινής κατάστασης, «οι δημοτικές και τοπικές αρχές επέβαλαν  σε όλους να συνεργαστούν».

Το αποτέλεσμα ήταν μια πενταετής συζήτηση, στην οποία οι πολίτες έπρεπε να απαντήσουν σε ερωτήματα όπως: πόσα χρήματα θα έπρεπε να αποκτήσει ένας γαιοκτήμονας αν περνούσε ένα καλώδιο από την ιδιοκτησία τους; Τι πόσο δικαιούστε να παίρνετε όταν υπάρχει μια ανεμογεννήτρια στη γη σας και τι πόσο δικαιούται ο γείτονάς σας; Υπό φυσιολογικές συνθήκες, οι όροι διαπραγματεύονται με τον υπεύθυνο του έργου. Τώρα όμως, οι συνθήκες αυτές καθορίστηκαν από τη δημοκρατικά οργανωμένη αιολική οργάνωση που ίδρυσαν οι ίδιοι οι πολίτες. Στο εξής, οι αρχές θα προσχωρούν με τις προγραμματικές άδειες μόνο εάν οι πολίτες δέχονται το αποτέλεσμα – όχι μετά από κάποιο δημοψήφισμα ή εκλογές που βασίζονται σε κενές υποσχέσεις, αλλά μετά από εκτενείς διαπραγματεύσεις μεταξύ των πολιτών. "Δεν ήταν εύκολο", αναφέρει ο Zomer.

Οι πολίτες που κατείχαν κάποια ανεμογεννήτρια ή είχαν ακίνητα στην περιοχή αποτελούσαν μέλη της αιολικής οργάνωσης, αλλά οι πολίτες που ζούσαν σε κοντινά χωριά αφέθηκαν έξω. Η REScoop.nl και η REScoop.eu (η ολλανδική και ευρωπαϊκή ομοσπονδία ενεργειακών συνεταιρισμών πολιτών) κατέβαλαν κεφάλαια από κοινού για να αγοράσουν μια υπάρχουσα ανεμογεννήτρια στην περιοχή και δημιούργησαν μια τοπική Ακαδημία Επισκεπτών για τους κατοίκους των περιοχών. Αυτή η τοπική REScoop θα έχει τα ίδια δικαιώματα συμμετοχής στο νέο αιολικό πάρκο. "Κάποια στιγμή υπολειπόμασταν περίπου 40.000 ευρώ", θυμάται ο Ζόμερ, "έτσι συνεργαστήκαμε με την REScoop.eu για να βρούμε διεθνείς επενδυτές - πολίτες." Η REScoop συνέδεσε Ολλανδούς με Ισπανούς πολίτες.

Τελικά, χρειάζεται να συγκεντρωθούν περίπου 80 εκατομμύρια ευρώ σε ίδια κεφάλαια και 320 εκατομμύρια ευρώ σε τραπεζικά δάνεια για να καλύψουν την πλήρη αξία του έργου που ανέρχεται σε 400 εκατομμυρία ευρώ. Ο κ. Daan Creupelandt, εκπρόσωπος της REScoop.eu, αναφέρει ότι ο οργανισμός του εργάζεται για τη δημιουργία ενός ταμείου ως μέρος του έργου RESECOP MECISE για τη διευκόλυνση των τοπικών συνεταιρισμών στην πραγματοποίηση διεθνών επενδύσεων. Για τη δυναμική τέτοιων σχεδίων δείτε εδώ.

10 εκατομμύρια ευρώ του έργου θα προσφερθούν ως ομόλογα για δημόσιες αγορές. Η τιμή μιας μετοχής, το μικρότερο ποσό, είναι μόλις 250 ευρώ, επιτρέποντας έτσι τη συμμετοχή σε ένα ευρύ φάσμα πολιτών διαφορετικού επιπέδου εισοδημάτων. "Οι ντόπιοι είναι εκείνοι που αγοράζουν πρώτοι", σύμφωνα με τον Zomer, "αλλά και άλλοι μπορούν επίσης να συμμετάσχουν, εάν όλες οι μετοχές δεν πωληθούν σε τοπικό επίπεδο." Τελικά, περίπου 200 ντόπιοι αγρότες και ιδιοκτήτες των παλαιών ανεμογεννητριών θα ενώσουν τις δυνάμεις τους με 1.000 ακόμη πολίτες για τη χρηματοδότηση του γιγαντιαίου αυτού έργου.

Αν όλα πάνε καλά, το σχέδιο αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει και σε επόμενα έργα. Σύντομα και άλλες παλιές ανεμογεννήτριες θα χρειαστούν αναβάθμιση. «Θα μπορούσαμε να έχουμε ένα ανανεώσιμο κεφάλαιο», ελπίζει ο Zomer. «Νέοι συνεταιρισμοί που δεν διαθέτουν χρήματα θα μπορούσαν να ενώσουν τις δυνάμεις τους με παλιές συνεργατικές ομάδες που αναζητούν νέα έργα». Το έργο αυτό δίνει τη δυνατότητα για την αποκατάσταση της αιολικής ενέργειας στην κοινότητα στα "1.000 MW". μέχρι τα τέλη του 2016 είχαν εγκατασταθεί στη χώρα μόνο 4,328 MW.

Η προοπτική αυτή μπορεί επίσης να φανεί χρήσιμη για το μέγεθος του έργου. Στα 350 MW, είναι διπλάσιο από κάθε μεμονωμένο έργο στη Γερμανία. Το μεγαλύτερο αιολικό πάρκο αιολικής ενέργειας στην Ευρώπη είναι ένα έργο 600 MW στη Ρουμανία που ανέπτυξε ο όμιλος CEZ της Τσεχικής Δημοκρατίας το 2012.

Επιπλέον, οι συζητήσεις και οι επιλογές ιδιοκτησίας κάνουν την αιολική ενέργεια πιο δημοφιλή στην Ολλανδία. Σε άλλες χώρες, ενδέχεται να αναμένονται να εμφανιστούν διαδηλωτές κατά τη διάρκεια των ενημερωτικών εκδηλώσεων στο στάδιο του σχεδιασμού, αλλά ο Zomer λέει ότι «όλο και περισσότεροι άνθρωποι έρχονται για να δουν το αιολικό πάρκο τους».

Αν μιλάτε ολλανδικά, μπορείτε να διαβάσετε περισσότερα εδώ για τα Nieuwe Molenaars. Το αιολικό πάρκο Zeewolde θα πρέπει να ολοκληρωθεί το 2019.

Ο Craig Morris είναι ο κύριος συγγραφέας της Global Energy Transition και ένας εκ των συγγραφέων της Energy Democracy, η πρώτη ιστορία της Energiewende της Γερμανίας. Επιπλέον, είναι κύριος συνεργάτης στο IASS.
