Εξάλειψη των εμποδίων για την επέκταση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση για τους Πρόσφυγες
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Πώς η Ύπατη Αρμοστεία εργάζεται για να ενθαρρύνει συνδέσεις διαρκείας μεταξύ των προσφύγων και του χρηματοπιστωτικού τομέα
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Ο πυρήνας της χρηματοπιστωτικής ένταξης βρίσκεται στην ουσία της αρχής των μη διακρίσεων, oπου όλοι, παντού, θα πρέπει να έχουν πρόσβαση σε βασικές χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους. Όταν πρόκειται για πρόσφυγες, ωστόσο, η πρόσβαση ακόμη και στις πιο βασικές χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, όπως το άνοιγμα ενός τραπεζικού λογαριασμού, δεν επιτρέπεται σε ορισμένες χώρες ή είναι προβληματική στις περισσότερες.

Σε χώρες όπου οι πρόσφυγες έχουν το δικαίωμα να ανοίξουν τραπεζικό λογαριασμό, η έλλειψη των κατάλληλων εγγράφων είναι συνήθως το κύριο εμπόδιο. Οι πρόσφυγες που έχουν φτάσει πρόσφατα στη χώρα, δεν έχουν σταθερή διεύθυνση, στοιχείο το οποίο οι τράπεζες απαιτούν ως μέρος της δέουσας διαδικασίας. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε καθυστερήσεις ή και στην απόρριψη του ανοίγματος τραπεζικού λογαριασμού. Αυστηροί κανόνες κατά του ξεπλύματος χρήματος και της καταπολέμησης της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας κάνουν τις διεθνείς τράπεζες περισσότερο απρόθυμες να ανοίξουν λογαριασμούς σε πελάτες, οι οποίοι δεν έχουν διαβατήριο, ακόμη και όταν οι οδηγίες των κυβερνήσεων των χωρών υποδοχής αναφέρουν ότι τόσο οι  βιομετρικές κάρτες ή τα λοιπά ταυτοποιητικά έγγραφα θα έπρεπε να αρκούν.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), η οποία έχει δεχτεί πάνω από ένα εκατομμύριο πρόσφυγες και άλλους μετανάστες από το 2015, έχει κάνει πρόσφατα ένα σημαντικό βήμα για την επέκταση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση για τους πρόσφυγες. Μία νέα ευρωπαϊκή Οδηγία απαιτεί από τις τράπεζες να προσφέρουν βασικούς λογαριασμούς πληρωμών σε όλους τους πελάτες που διαμένουν νόμιμα στις χώρες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των αιτούντων άσυλο και των προσφύγων. Η εφαρμογή της συγκεκριμένης Οδηγίας, ωστόσο, θα εξαρτηθεί από την ικανότητα των τραπεζών να κινηθούν γρήγορα και να προσαρμόσουν τις εσωτερικές τους διαδικασίες, καθώς και από τη συμμόρφωση με τις πολιτικές know-your-customer (KYC) και με άλλες διεθνείς ρυθμιστικές διαδικασίες.

Ενώ η ΕΕ έχει βιώσει μια τεράστια εισροή βίαια εκτοπισμένων ανθρώπων τα τελευταία δύο χρόνια, εξακολουθεί να είναι αυτή που φιλοξενεί τη συντριπτική πλειοψηφία των προσφύγων του κόσμου. Σε αυτές τις χώρες, οι πάροχοι χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών (FSPs) με μια κοινωνική αποστολή και εμπειρία στην εξυπηρέτηση των περιθωριοποιημένων πληθυσμών έχουν τη δυνατότητα να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην επέκταση των υπηρεσιών τους προς τους πρόσφυγες.
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Δυστυχώς, μέχρι στιγμής μόνο μια χούφτα των παρόχων χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών (FSPs) έχουν εξετάσει την επέκταση των οικονομικών τους υπηρεσιών σε αυτόν τον πληθυσμό. Η έλλειψη δικαιολογητικών εγγράφων και τεκμηριωμένης ταυτότητας συχνά αναφέρεται ως ένα πρόβλημα, ωστόσο, αυτό δεν αφορά ειδικά τους πρόσφυγες και μπορεί να λυθεί με την προσθήκη κάποιας ευελιξία στις απαιτήσεις της πολιτικής των FSPs'. Για παράδειγμα, οι κάρτες εγγραφής της Ύπατη Αρμοστεία ή άλλα αναγνωριστικά έγγραφα που εκδίδονται από τις τοπικές αρχές, γίνονται συχνά αποδεκτές ως εναλλακτικές λύσεις από τις ρυθμιστικές αρχές.

Ένα  πιο σημαντικό εμπόδιο για την πρόσβαση των προσφύγων σε χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες είναι η έλλειψη εξοικείωσης των FSPs με αυτό το τμήμα της αγοράς. Οι πάροχοι δεν έχουν πληροφορίες σχετικά με τον βιοπορισμό των προσφύγων, τις υποστηρικτικές δομές για την εξυπηρέτηση τους, καθώς και τον πιστωτικό κίνδυνο, και έτσι κάνουν υποθέσεις. Οι τυπικές υποθέσεις τείνουν να συμπεράνουν ότι οι πρόσφυγες είναι μόνο προσωρινά στη χώρα, ότι εξαρτώνται από την βοήθεια της χώρας υποδοχής και ότι δεν έχουν περιουσιακά στοιχεία. Ως εκ τούτου, οι πρόσφυγες γίνονται αντιληπτοί ως πελάτες πολύ υψηλού κινδύνου. Ωστόσο, αυτά τα στερεότυπα αρχίζουν να εξαλείφονται εάν κοιτάξει κανείς τα διαθέσιμα στοιχεία οργανισμών προστασίας και ανάπτυξης της κάθε χώρας. Οι FSPs θα πρέπει να εξετάσουν αυτά τα δεδομένα ως ένα προκαταρκτικό στάδιο κατά την εξέταση επέκτασης των υπηρεσιών τους προς τους πρόσφυγες.
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Για παράδειγμα, τα στοιχεία της Ύπατης Αρμοστείας δείχνουν ότι οι πρόσφυγες δεν είναι τόσο μετακινούμενοι όσο συχνά πιστεύεται. Μέχρι το τέλος του 2015, το 41%  των προσφύγων υπό την εποπτεία της Ύπατης Αρμοστείας εκτιμήθηκε ότι βρισκόταν για πέντε ή περισσότερα χρόνια σε μια δεδομένη χώρα ασύλου, με τους περισσότερους από αυτούς,  βίαια εκτοπισμένους για τουλάχιστον 20 χρόνια.

Όσον αφορά στην εξάρτηση από οικονομική ενίσχυση, μόνο πολύ λίγοι πρόσφυγες βασίζονται πλήρως σε αυτή,  η οποία συνήθως δεν επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες τους. Στην περίπτωση των Συρίων προσφύγων στο Λίβανο, για παράδειγμα, η οικονομική ενίσχυση μόλις που καλύπτει τις πιο βασικές ανάγκες, και το 60% των νοικοκυριών σε διάφορες επαρχίες αναφέρουν άτυπο δανεισμό από δανειστές χρημάτων για την κάλυψη των καθημερινών τους αναγκών, όπως τρόφιμα, ενοίκια και ιατρικά έξοδα.

Η Ύπατη Αρμοστεία έχει ως στόχο να προωθήσει την ενημέρωση των προσφύγων ως τμήμα της αγοράς και την ενθάρρυνση των δεσμών διαρκείας μεταξύ των πληθυσμών των προσφύγων και του χρηματοπιστωτικού τομέα. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, το 2016, η Ύπατη Αρμοστεία συνεργάστηκε με την Social Performance Task Force (SPTF) για να αναπτύξει κατευθυντήριες γραμμές για τους παρόχους χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών που ενδιαφέρονται για την εξυπηρέτηση των προσφύγων. Οι κατευθυντήριες γραμμές προσφέρουν μια επισκόπηση του γιατί οι πληθυσμοί προσφύγων εξαιρούνται από τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και προτείνει τρόπους στους FSPs να φτάσουν να εξυπηρετήσουν  αυτό το τμήμα της χρηματοπιστωτικής αγοράς με επιτυχία.

Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες, οι οικονομικές ανάγκες των προσφύγων εξελίσσονται με την πάροδο του χρόνου, ανάλογα με την ευαλωτότητα, τη φάση μετακίνησης, το ανθρώπινο και κοινωνικό κεφάλαιο, καθώς και τα μεταναστευτικά σχέδια. Εξετάζοντας τη φάση μετατόπισης, υπάρχει μια ποικιλία υπηρεσιών που οι FSPs μπορούν να προσφέρουν, όπως συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα.

	Φάση Μετατόπισης
	Οικονομικές απαιτήσεις 

	Φάση 1 (άφιξη)
	Μετρητά για αγαθά επιβίωσης, για τρόφιμα, στέγαση, ιατρικές υπηρεσίες και αποπληρωμή του χρέους που δημιουργήθηκε κατά τη διάρκεια της διαφυγής.

	Φάση 2 (αρχική μετατόπιση)
	Αποταμίευση, εμβάσματα, μικροπιστώσεις για κατανάλωση, ασφάλιση υγείας.

	Φάση 3 (σταθερή / παρατεταμένη μετατόπιση)
	Αποταμίευση, μικροπιστώσεις για επιχειρήσεις και κατανάλωση, δάνεια υποθηκών / δάνεια οικιακής βελτίωσης, λογαριασμοί συναλλαγών για διασυνοριακές πληρωμές και  εμβάσματα, ασφάλιση υγείας.

	Φάση 4 (μονιμότητα)
	Αποταμίευση, μικροπιστώσεις για επιχειρήσεις και κατανάλωση, συνταξιοδοτικά προγράμματα, ασφαλιστικά προϊόντα. Αν η επιστροφή / επανεγκατάσταση είναι ο στόχος: εξοικονόμηση πόρων για το ταξίδι, μεταβιβάσιμα πιστωτικά ιστορικά, κινητά συνταξιοδοτικά συστήματα.



Για να βοηθήσουν οι FSPs να υπάρξει μεγαλύτερη εξοικείωση  με τα προφίλ των προσφύγων και των ευκαιριών εξασφάλισης των προς το ζην, η Ύπατη Αρμοστεία προσφέρει επίσης την ακόλουθη υποστήριξη:

· Ανταλλαγή δεδομένων σχετικά με τις ανάγκες των προσφύγων, την κοινωνικο-οικονομική κατάτμηση, τις θέσεις εργασίας, και εφόσον διατίθενται την ανάλυση αλυσίδας αξίας και τις επιχειρηματικές ευκαιρίες
· Υποστήριξη για εύκολη πρόσβαση σε προσφυγικούς οικισμούς σε μη αστικές περιοχές
· Εκπαίδευση για τους FSPs σχετικά με τις ανάγκες και τις δυνατότητες των προσφύγων να εξασφαλίσουν τα προς το ζην σε μια συγκεκριμένη χώρα
· Συνδέσεις με τις ΜΚΟ- εταίρους και άλλους φορείς ανάπτυξης στο πεδίο παροχής μη χρηματοοικονομικών υπηρεσιών προς τους πρόσφυγες - όπως επαγγελματικές δεξιότητες, γλωσσική κατάρτιση και νομική υποστήριξη.
· Ανάπτυξη περιπτωσιολογικών μελετών (case studies) και μία σειρά από σεμινάρια για να μοιραστούν μεταξύ τους επιτυχείς εμπειρίες από τη συνεργασία τους με τους πρόσφυγες.

Άλλοι τομείς εστίασης του έργου της Ύπατης Αρμοστείας για την οικονομική ένταξη των προσφύγων, περιλαμβάνουν:

· Τη δημιουργία ενός μηχανισμού εγγυήσεων κινδύνου σε συνεργασία με τον Οργανισμό Ανάπτυξης της Σουηδίας (Sida) για τη διευκόλυνση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση για τις πρόθυμες FSPs να παρέχουν δάνεια προς τους πρόσφυγες και τους πληθυσμούς υποδοχής.

· Σύνδεση των πιο ευάλωτων προσφύγων με το τμήμα Αποφοίτησης του προγράμματος βιοπορισμού της Ύπατης Αρμοστείας για να βοηθήσει τους πρόσφυγες να μεταπηδήσουν από την ακραία φτώχεια σε βιώσιμες συνθήκες διαβίωσης. Μόλις οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα έχουν αυξήσει τα περιουσιακά τους στοιχεία και έχουν καταστεί λιγότερο ευάλωτοι, η Ύπατη Αρμοστεία επιδιώκει να δημιουργήσει δεσμούς με τους FSPs, έτσι ώστε οι πρόσφυγες να εισέλθουν στο οικονομικό γίγνεσθαι.

· Διερεύνηση της δυνατότητας σύνδεσης ψηφιακών ταυτοτήτων - που έχουν ήδη εισαχθεί ως μέρος της διαδικασίας εγγραφής των προσφύγων από την  UNHCR στο πλαίσιο υλοποίησης του  προγράμματος βοήθεια με μετρητά – με εμβάσματα και πληρωμές, με στόχο την αύξηση της πρόσβασης και την μείωση του κόστους των εν λόγω προϊόντων, παρέχοντας ένα σημείο εισόδου για τους FSPs να προσφέρουν ένα ευρύτερο φάσμα χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών για τους πρόσφυγες.

· Επέκταση συνεργασίας με φορείς χορηγιών για την υποστήριξη των FSPs με την τεχνική βοήθεια για τη διεξαγωγή εκτιμήσεων της αγοράς, την εφαρμογή νέων τεχνολογικών λύσεων, και επέκτασης των χρηματοπιστωτικών προϊόντων με βάση τη ζήτηση των προσφύγων.

Καθώς η Ύπατη Αρμοστεία διευρύνει την ατζέντα της στην οικονομική ένταξη των προσφύγων, όλες οι πρωτοβουλίες της έχουν ως στόχο να συμβάλουν στην υπέρβαση των εμποδίων που οι πρόσφυγες αντιμετωπίζουν στην πρόσβαση στη χρηματοδότηση, με απώτερο στόχο να τους βοηθήσουμε να ξαναχτίσουν τη ζωή τους με αξιοπρέπεια, εξεύρεση βιώσιμων μέσων διαβίωσης και την επίτευξη αυτοδυναμίας.
